

以更大魄力推进改革开放

——习近平总书记广东考察时的重要讲话指明方向、催人奋进

羊城晚报记者 钱瑜 赵映光 蚁璐雅 胡振华 林园

“今年是经济特区建立40周年，我特地来汕头经济特区考察调研，就是要向国内外宣示，中国共产党领导中国人民将坚定不移走改革开放道路，奋发有为推进社会主义现代化建设，锲而不舍实现中华民族伟大复兴的中国梦。”

习近平总书记近日在广东考察时发表的重要讲话，在广大干部群众中引起热烈反响。大家表示，要以讲话精神为指引，大胆创新、统筹谋划、担当作为，为推进新时代改革开放和社会主义现代化建设作出更大贡献。

“汗水和智慧换来深圳的成就”

深圳市第四人民医院党委书记、副院长王诚表示，习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话，让他深受启发、倍受鼓舞，“深圳的成就是一代又一代劳动者用汗水和智慧换来的。当前，深圳改革进入深水区，困难会越来越大，但我们要拿出巨大的勇气和担当，坚决做到改革不停步、开放不止步，按照习近平总书记的指示把深圳发展得更好。”

深圳青铜剑科技股份有限

公司董事长、深圳市坪山区海外留学归国人员协会会长汪之涵表示，习近平总书记指出经济特区要“坚持敢闯敢试、敢为人先”“坚持创新是第一动力”，这不仅是特区精神，也是深圳企业家共有的精神气质，“展望未来，站在粤港澳大湾区和先行示范区‘双区’驱动的历史新起点，深圳正全面实施创新驱动发展战略，建设具有全球影响力的科技和产业创新高地，科技创新企业必将迎来更广阔的发展空间，深圳企业家必将不忘初心，继续发扬‘敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干’的精神，为实现中国梦而努力奋斗。”

新产业公司董事长饶微表示，深圳人勇立潮头，凭借着敢闯实干的深圳精神，创造出了深圳奇迹，“我们每一个不甘于平凡的个体，都应谨记习近平总书记的叮嘱：永葆‘闯’的精神、‘创’的劲头、‘干’的作风，努力创造让世界刮目相看的新奇迹。”

用实际行动为城市增添美好

“习近平总书记在潮州视察讲话时，多次提到了工夫茶，并且用‘弥足珍贵、实属难得’来

肯定潮州文化、肯定潮州文物保护和非遗传承，这让我既感兴奋又有压力。”16日下午，在潮州牌坊街上的天羽茶斋里，潮州工夫茶非遗传承人叶汉钟激动地说。

作为潮州工夫茶艺标准21式的主要起草人，叶汉钟说，他将严格按照习近平总书记对潮州提出“乘势而上，起而行之”的要求，把潮州呵护好、建设好。他希望国家级非遗“潮州工夫茶艺”，借助一带一路走向世界，成为世界级的非遗。

为了促成这一愿景，叶汉钟正在筹备潮州工夫茶艺培训基地，修订《潮州工夫茶艺师教材》、校对《潮州工夫茶概述》、筹备编著《潮州单丛茶》，用实际行动践行习近平总书记的殷切嘱咐。

“习近平总书记来到汕头，作为一名特区人，我深感骄傲！也深深感到责任重大！”汕头市总工会兼职副主席、汕头超声电子股份有限公司高级工程师、全国劳动模范黄贵松动情地说：“我是来自一线的技术人员，也是一名全国人大代表，我会更加努力干好本职工作，带领团队以饱满热情做好技术创新！让触控显示技术在车载、工控、高端家电等行业更加广

泛地应用！同时，我会更用心履行人大代表职责，为百姓发声，为汕头经济特区的再次腾飞出力！”

作为奋战在汕头基层一线27年的环卫工人，广东省劳动模范、汕头市金平区环境卫生事务中心金砂队队长代玉柱感动于总书记的到访：“习近平总书记来汕头，全城沸腾！在认真聆听了总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上的讲话后，我热泪盈眶，感觉汕头展会越来越好。”他说，自己将带领广大清扫员工继续做好环境卫生保障工作，为实现全面小康社会贡献力量。

沿着总书记指引的方向稳步前进

珠海市商务局局长王小彬称，习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，对于推动经济特区工作开创新局面，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献具有重大指导意义，“感到十分振奋、鼓舞人心、催人奋进，深刻感受到特区发展进步的蓬勃生机。”王小彬说，下一步将继续筑牢外防输入的“铜墙铁壁”，同时加快构建开放型经济

新体制，全力冲刺今年发展目标任务，科学谋划商务“十四五”工作，“切实把习近平总书记重要讲话精神贯彻到珠海商务工作的全过程全方位，确保商务工作沿着习近平总书记指引的方向稳步前进。”

澳门归侨总会会长刘艺

良祖籍广东潮州，于上世纪70年代来到澳门创业。他直言：“总书记提到要继续鼓励引导港澳台同胞和海外侨胞充分发挥投资兴业、双向开放的重要作用，在经济特区发展中作出新贡献，这是对我们的肯定和鼓舞。我们一定会心怀爱国之情、胸怀报国之志，共圆民族复兴之梦。继续发挥各自优势，为经济特区建设和发展再作贡献，为粤港澳大湾区建设、推动港澳融入国家发展战略再立新功。”

如今，刘艺良也有项目“落户”珠海横琴，他说：“总书记在讲话中特别提到了横琴粤港澳深度合作区建设，澳门社会各界深感振奋与鼓舞，相信在中央的大力支持下，粤澳两地一定能用好有关政策，按照总书记的指示和要求做好横琴开发这篇文章，澳门也将以横琴为切入点更加积极主动地融入国家发展大局。”

专家解读深圳综合改革试点实施方案：
推动改革开放全面深化

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：近日，中办、国办印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》（以下简称《实施方案》），社会各界纷纷展开讨论，专家们就《实施方案》发表了看法。

继续为全国改革开放探路

《实施方案》是新时代推动深圳改革开放再出发的重大举措，赋予了深圳新的更大使命和责任。中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达指出，过往40年，深圳依靠改革这个“关键一招”创造了发展奇迹。未来，深圳仍要不断弘扬特区敢闯敢试的精神，用足用好综合改革试点政策，继续为全国改革开放探路。

郭万达说，2019年8月，党中央作出支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大决策，深圳要在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放。综合改革试点是在中央改革顶层设计和战略部署下，以清单式批量授权方式推动重点领域改革。这一改革方式方法的全新探索，有利于实现改革系统集成、协同高效，将助力增强深圳在粤港澳大湾区建设中的核心引擎功能和作用，加快推进中国特色社会主义先行示范区建设。

深圳市委党校（社会主义学院）副院长谭刚表示，中央支持深圳综合改革试点，不但体现了改革开放以来特别是十八大以来“改革不停顿、开放不止步”重要理念，而且还将综合改革试点这一创新性重大决策，在认识论、方法论和实践论等多个层面上，推动着改革开放“关键一招”在新发展阶段的全面深化，不断提升中国治理效能。

推动综合改革试点有序实施

“此次改革举措将助力强化深圳的优势，让强项更强。”郭万达举例，40年间，科技创新已经成为引领深圳发展的第一动力，《实施方案》也要求深圳进一步完善科技创新环境制度。他表示，下一步要坚持把创新作为城市发展主导战略，坚持科技支撑与应用带动双轮驱动，坚持人才支撑和创新生态保障双管齐下，以创建国家可持续发展议程创新示范区为契机，以更大力度完善优化全过程创新生态链，率先加大营商环境改革力度，为创新扫清障碍、厚植沃土。

在《实施方案》中，多处内容涉及法治，如支持深圳扩宽经济特区立法空间、支持完善法治领域跨境协作机制、开展新型知识产权法律保护试点等。去年8月颁布的先行示范区意见，对深圳提出的五大战略定位中就包括“法治城市示范”定位，要求深圳营造稳定公平透明、可预期的国际一流法治化营商环境。在谭刚看来，支持深圳扩宽经济特区立法空间，将会进一步激励深圳的立法探索。他认为，《实施方案》提出的在新兴领域加强立法探索，就是要通过特区立法，对新兴领域中的模糊空间给出界定，让新兴领域有法可依。

《实施方案》明确了深圳新一轮改革的主要目标。对于如何用足用好综合改革试点，郭万达认为，接下来，深圳应按照中央统一部署，扎实做好每一项工作，尽快完善相关法律、制度建设。要深刻领会中央赋予深圳的重大使命，充分调动全市上下推进改革的积极性、创造性，确保改革任务落实到位。

习近平总书记手植树成深圳新景观

不少市民沿着总书记的足迹，来到莲花山公园“打卡”

羊城晚报讯 记者王磊报道：14日下午，习近平总书记来到深圳莲花山公园，向邓小平同志铜像敬献花篮，表达对邓小平同志的崇高敬意和深切缅怀。莲花山公园位于深圳市中心，平日里有许多市民前来游览、锻炼。“当天早上有很多市民在公园里观看总书记讲话的视频，下午，总书记就来了。”一位公园管理人员表示。



不少市民前来公园“打卡”

15日，虽然是工作日，莲花山公园仍游人如织，记者在現場看到，市民、游客争相献花、到习近平总书记到过的地方“打卡”留念。

莲花山公园位于深圳市福田区，于1997年6月正式对外开放，占地面积为181公顷，因园内以山地为主、七座山头相拥状如盛开的莲花而得名。公园主峰建有邓小平铜像广场，是俯瞰深圳市中心区的绝佳去处。

莲花山公园副园长邹卓辉介绍，14日下午临近4时，总书记乘坐的车进了莲花山公园，在金桂路上。沿途很快有游客认出了

总书记的车，围在道路两侧跟总书记打招呼。习近平总书记按下车窗，亲切地回应市民。习近平总书记到了山顶广场，仪仗队将花篮送上来。“花篮里有百合花、红掌、绿掌、跳舞草等，寓意美好的祝愿。”邹卓辉介绍。花篮送上来以后，总书记缓步走上铜像基座，仔细整理花篮上的红色缎带，与在场的领导向铜像三鞠躬，表达对邓小平同志的崇高敬意和深切缅怀。向邓小平同志铜像敬献花篮后，习近平总书记乘车离开，在车上向市民挥手致意。

高山榕枝繁叶茂成新景

这是习近平总书记第二次来到莲花山。2012年12月7日，习近平同志担任中共中央总书记后首次离京考察，第一站就来到深圳前海。第二天，总书记到莲花山公园向邓小平铜像敬献花篮，并在山顶广场种下一棵高山榕。这两次到访莲花山公园，现场都遵循“不戒严、不清场、不铺地毯、不避民众”的原则。

邹卓辉介绍，当年那棵高山榕4米高，胸径15厘米，如今已是枝繁叶茂，胸径达50余厘米，高度约12米，冠幅约14米，生命力旺盛，昂扬向上，不断茁壮成长，释放出澎湃的生命力。几年来，无数游客前来观赏这棵高山

榕，合影留念。这棵高山榕俨然已成为公园、乃至深圳的一道新景观。15日，记者在习近平总书记手植树前看到，在此拍照留念的游客络绎不绝（见左上图）。

习近平总书记在庆祝大会上讲到，深圳等经济特区一路走来，每一步都不是轻而易举的，每一步都付出了艰辛努力。这句活让我想起了特区公园的建设者、管理者，通过40年的努力，让深圳的公园从最初的2个发展到现在的1206个，成为“千园之城”，总书记说，生活过得好不好，人民群众最有发言权。正是这1000多座公园让市民享受到推窗见绿、出门见园的绿色福

利。看着市民生活幸福，我们也有满满的成就感，工作更有干劲。”邹卓辉表示。

2012年时任莲花山公园主任的杨义标，而今已调任仙湖植物园主任。14日上午，他也通过直播全程观看了总书记讲话的视频。“我印象最深的是总书记讲的‘必须践行绿水青山就是金山银山的理念，实现经济社会和生态环境全面协调可持续发展’这句话。身为园林工作者，我关注深圳在生态文明领域的工作，几年来，深圳打造成全国最干净城市和世界著名花城之一。在新起点上，我们要继续努力，为市民创造更加舒适的居住和绿化环境。”

深圳前海建设者创业者代表：

扛起责任守正方向 续写好前海新篇章

羊城晚报讯 记者李天军报道：深圳经济特区建立40周年国庆大会14日上午隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。习近平等还在前海参观了“从先行先试到先行示范——庆祝深圳经济特区建立40周年展览”，亲切会见了参加国庆大会的部分代表并同大家合影留念。

习近平总书记的讲话对前海产生何等深远的影响？羊城晚报记者16日回访了在前海工作及创业的部分代表人物。

深圳市前海管理局原党组书记、局长郑宏杰16日接受羊城晚报记者采访时表示：“2012年12月7日和2018年10月24日，我

有幸两次在前海亲耳聆听习近平总书记的教诲。今天我又一次聆听和学习总书记在深圳经济特区建立40周年大会上的讲话，温暖和亲切感油然而生。在深圳经济特区建立40周年国庆大会上，总书记深情回顾了深圳40年发展历程和五大历史跨越，深刻总结了深圳改革开放的宝贵经验，明确提出了深圳新时代发展的六点要求，还特别提到前海深港现代服务业合作区要在新的历史时期作出新的更大贡献。听完总书记的讲话后，心潮澎湃，激情满怀。”郑宏杰表示，作为老一批前海人，三次亲耳聆听和受教，他深深地感受到总书记对深圳特区的厚爱和关怀，感受到总书记对深圳特区的殷切期望和要求，感受到总书记

对特区人民的一片深情。同时，他也深切体会到深圳特区在未来中国改革开放中的重要历史责任和担当，体会到前海这个“特区中的特区”在新时代要求下的重担与期盼。“今天，前海又站在了改革开放历史的新起点上。重任在肩，时不我待，正如总书记所要求的那样，扛起责任，守正方向，奋力进取。相信前海一定不会辜负总书记的嘱托，续写好新的历史篇章。”

港澳台青年郭伟强是前海梦工场创业联合会及香港青年创新创业协会副会长。16日，他接受羊城晚报记者采访时表示，在深圳，他感受到从政府部门到资本市场再到普罗大众“敢闯敢试，开放包容”的精神。深圳是一个充满活力和兼容性的城



深圳前海自贸区
羊城晚报记者 王磊 摄

市，是特别适合开拓梦想、成就梦想的地方。“2018年，我十分荣幸能够在前海受到总书记接见，这是毕生的难忘经历。在总书记寄语之下，我除了继续在科技领域用功外，还希望通过作为在深创业的香港青年自身经历，积极向大众、特别向港人宣传前海、深圳乃至粤港澳大湾区创业创科的利好发展优势。”郭伟强称，“我是土生土长的香港人，一直抱着‘依托香港，服务内地，面向世界’的目标，以创新科技驱动高新技术成果转化，希望透过自身带领港澳同胞参与国家大湾区之间经济商业的合作及民生的交流；为国家改革开放的长远发展，持续作出贡献。”